

新华社北京12月18日电 国家主席习近平18日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超，听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，李家超行政长官带领特别行政区政府，敢于担当、善作善成，坚定维护国家安全，重塑香港特区议会制度，顺利完成区议会换届选举，推动香港走出疫情、迎来整体性复苏，保持香港的独特地位和优势，不断增强发展动能，努力解决民众急难愁盼问题，巩固了由乱到治的大势，促进香港迈向由治及兴。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平强调，新时代新征程，我们正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变，全

面落实“爱国者治港”原则，全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界，抓住国家发展带来的历史机遇，巩固提升香港国际金融中心、航运中心、贸易中心地位，推动香港实现更好发展，“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现，我们对香港的光明前景充满信心！

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月18日电 国家主席习近平18日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官贺一诚，听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示，一年来，贺一诚行政长官带领特别行政区政府，认真履职、务实有为，顺利完成澳门维护国家安全法修改，有序推进行政长官选举法和立法会选举法修改工作，加强对博彩业依法管理，编制澳门历史上首个全面系统的多元发展规划，推进横琴粤澳深度合作区建设取得新成效，持续扩大对外交流合作，澳门经济快速复苏，社会保持和谐稳定。中央对贺一诚行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平强调，新时代新征程，我们正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中央将一如既往全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，全面落实“爱国者治澳”原则，全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界，抓住国家发展带来的历史机遇，不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践，以新的发展成果迎接澳门回归祖国25周年。

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝龙等参加会见。



打造科技高地 助力建设全球研发中心城市

长沙：青年科技人员跑出创新“加速度”

曹西 厉艳佳
中青报·中青网记者 洪克非

“为了5秒钟的数据，我们坐了4380个小时的高铁。”在长沙北斗产业安全技术研究院，一支队员平均年龄31岁的科技攻关型青年突击队负责进行隧道增强应用方面的研究。

2022年1月21日，我国首条智能高铁京张高铁搭载北京冬奥列车惊艳亮相，并出色地完成了冬奥会的运载使命。来自世界各地的运动员乘坐京张高铁列车，即使在隧道里，手机依旧可以正常拨打电话、使用网络。

原来，京张高铁地下18公里的隧道内都布置了铁路隧道北斗覆盖增强系统，能实现卫星导航和移动通信在隧道内外无缝切换。而这“黑科技”正来自长沙北斗产业安全技术研究院。

截至2023年11月，长沙市高新技术企业近7500家，科技型中小企业入库8400家，完成技术贸易合同登记金额901亿元，同比增长61%。长沙市全社会研发经费达444.43亿元，全市有国家级重点实验室、工程技术研究中心34个，省级重点实验室、工程技术研究中心544个。今年以来，长沙专精特新“小巨人”企业累计达到185家。雨后春笋般涌现的科技企业中，一批批优秀青年科技人才成为最活跃的先进生产力开拓者。

勇攀高峰，在科技自立自强中擦亮中国名片

今年7月，我国首个开源桌面操作系统“开放麒麟1.0”正式发布，打破了我国在操作系统领域一直依赖进口产品的局面。2014年，90后刘云和同事们就开始了银河麒麟操作系统新版本的研发，

从技术方案论证选型，到首个版本的研发实现，不知道历经了多少困难阻碍。

2020年和2021年连续两年，刘云参与由院士挂帅的操作系统百日封闭式联合攻关中。他和团队全身心投入到研发工作中。经过大家的不懈努力，银河麒麟操作系统V10在安全性、稳定性、易用性和生态能力上大幅度提升，达到了中国操作系统的全新高度。

如何让麒麟软件更多覆盖移动、平板、可穿戴、大屏等产品领域，打造一款工业、家居、穿戴等“万物智联”的操作系统？针对这一目标，麒麟公司里的另一组青年科技人员开始了“星光麒麟”操作系统的研发工作。

2022年，在开福区团委的指导下，麒麟软件星光麒麟事业部系统研发部副经理夏若冰牵头成立了“星光麒麟”青年突击队，他带着29名青年研发骨干进行集中攻关。基于银河麒麟桌面操作系统

前期成果和技术积累，半年间，青年突击队就高质量、严要求地完成了需求开发125个，成功研发出“星光麒麟”操作系统，获得了国内主流设备及应用厂商的一致认可。

目前，麒麟旗下产品已全面应用于党政、金融、交通、通信、能源、教育等重点行业，并与7000多家厂商建立合作，完成超300万项软硬件兼容适配。

据悉，麒麟软件有限公司所在的中国·开福信创产业发展基地，像麒麟软件这样的信创骨干企业共有110余家。地方政府高度关注和支持青年科技人才在企业中的成长。

开福区召开了信创青年人才座谈会，并出台了《关于支持信创产业发展和青年人才成长的若干措施》《开福区关于大力支持战略性新兴产业发展的若干办法》等，明确每年安排不少于3000万元资金，推动信创、航天航空航海、新材料与超精密制造等新兴产业发展；

(下转2版)

将改革开放进行到底

历史的书写，常常在变革中开启新篇章。

党的十一届三中全会以来，45载砥砺前行，改革开放大潮激荡神州，社会主义中国实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。

党的十八届三中全会以来，10年攻坚克难，我们党以巨大的政治勇气全面深化改革，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，以前所未有的力度开创了改革开放新局面。

风雨沧桑，大道无垠。实践证明，改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。在强国建设、民族复兴的新征程上，将改革开放进行到底——这是时代的呼唤，是人民的心声，是党中央坚定不移的战略布局，是新时代中国共产党人的使命与担当。

经济体制改革不断完善，政治体制改革稳步推进，文化体制改革创新发展，社会体制改革全面推进，生态文明体制改革加快推进，党的建设制度改革扎实推进，纪律检查体制改革取得重要阶段性成果，国防和军队改革取得历史性突破……

时间是忠实的记录者。党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。10年来，改革是全方位、深层次、根本性的，取得的成就是历史性、革命性、开创性的，各领域基础性制度框架基本建立，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，在中国式现代化的宏阔进程中写下了浓墨重彩的篇章。

回望中，更能感悟“历史性变革”的真切含义。

以习近平同志为核心的党中央坚持目标引领，突出问题导向，敢于攻坚克难，勇于啃硬骨头，敢于涉险滩，敢于面对新矛盾新挑战，冲破思想观念束缚，突破利益固化的藩篱，坚决破除各方面体制机制弊端，开启了气势如虹、影响深远的伟大变革。

这是思想理论的深刻变革。以习近平同志为核心的党中央坚持以思想理论创新引领改革实践创新，以总结实践经验推动思想理论丰富和发展，从全面深化改革的总体目标、主攻方向、重点任务、价值取向、科学方法论、实践路径等方面提出一系列具有突破性、战略性、指导性的重要思想和重大论断，科学回答了在新时代为什么要全面深化改革、怎样全面深化改革等一系列重大理论和实践问题。

(下转3版)



深圳光明区：志愿服务推动基层治理结硕果

中青报·中青网记者 刘芳

12月的深圳，从早上6点半开始，光明区公明街道、马田街道辖区内，群众上班高峰与学生上学高峰交织，尽管出行人数众多，但交通顺畅、秩序井然。

几个月前，这里却是另一番景象。“整个街道辖区内有76所中小学和幼儿园，在校生超过10万人，每天的交通违法状况非常严重，进而造成交通混乱。”交警对此头疼不已。

如何打破僵局？深圳光明区以志愿

服务为抓手，全力推动基层治理能力创新发展。今年6月以来，光明区开展奋战200天预防交通事故攻坚战，超3.42万人次志愿者参与交通文明劝导志愿服务，累计服务时长超5.4万小时。交警宋亮告诉中青报·中青网记者，志愿服务开展后，路面上逆行、闯红灯、不戴头盔等现象明显减少了，群众的交通安全意识明显提高。

在深圳，志愿服务参与社会基层治理不仅体现在交通安全方面。团组织依托常态化的文明劝导、文明创建、扶弱助残以及大型赛事保障等志愿服务项目，

形成了“爱心超市”“幸福菜园”等一系列特色志愿服务品牌。如今，志愿服务已经成为党建引领基层治理的重要延伸和有益补充，在基层治理的生动实践中蔚然成风。

“志愿红”护航生命安全

公明街道、马田街道外来人口集中，人口密度大，再加上辖区内商圈、学校、幼儿园众多，每天早晚车流量很大，经常有交通事故发生。

此前，一位老人带着孩子横穿有多

习近平向科威特新任埃米尔米沙勒致贺电

新华社北京12月18日电 国家主席习近平17日致电科威特新任埃米尔米沙勒，祝贺他继任科威特埃米尔。

习近平指出，中科两国传统友谊深厚，建交50多年来，双边关系取得长足发展。中科双方在涉及彼此核心利益问题上始终相互坚定支持，两国各领域交流合作取得积极进展，两国人民友谊不断巩固深化。我高度重视中科关系发展，愿同米沙勒埃米尔一道努力，推动中科战略伙伴关系向更高层次迈进，更好造福两国人民。

12月18日，江苏南通，民警正在雪中护送学生安全放学。 霍慧勇/视觉中国

“确保人民群众安全温暖过冬”

——各地各部门全力防范应对低温雨雪冰冻灾害直击

“新华视点”记者

连日来，全国多地出现强雨雪天气，对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。受寒潮和后续冷空气影响，未来一周，我国大部分地区气温将持续偏低。

习近平总书记15日对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示，要求“全力做好突发险情应对处置，确保人民群众安全温暖过冬”。

防灾减灾，责任如山！

应对险情，保通保畅

近日，强寒潮影响我国多地，低温雨雪冰冻对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响，后期低温天气仍将持续。

灾情就是命令。国家强化部门联动，全力做好

突发险情应对处置。

防灾减灾，气象先行。自12月18日起，中国气象局已经提升重大气象灾害(寒潮、暴雪)应急响应至二级。中国气象局应急减灾与公共服务司副司长王亚伟表示，将进一步加强监测研判，准确把握天气演变，滚动预报预警，全力做好针对性气象服务。

应对险情，保通保畅是重要环节。交通运输部强化路网运行监测调度，加派力量做好铲冰除雪保通、分流疏导、应急保障工作，全力防范极端天气引发的公路拥堵和突发事件风险。

(下转2版)



“青年大学习”网上主题团课2023年第22期上线

本报北京12月18日电(中青报·中青网记者杜沂蒙)

12月18日，由共青团中央宣传部和中国青年报·中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课第22期上线。

习近平总书记强调：“党和国家事业的希望寄托在青年身上。”“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，中国青年才会有力量，党和国家事业发展才能充满希望。”本期“青年大学习”网上主题团课“挺膺担当”，带领广大团员青年一起学习相关内容。

截至12月18日，2023年第21期参与学习互动的人数为56748772人，总点击量为107415777。